

**В диссертационный совет 75.1.060.01  
на базе АО «Институт региональных экономических  
исследований»  
119002, Москва, переулок Сивцев Вражек, 29/16**

**ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Шкарупета Елены Витальевны на диссертационную работу Кутырина Дмитрия Олеговича на тему: «Обеспечение экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды», представленную в диссертационный совет 75.1.060.01 на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)»

**Актуальность темы исследования**

В эпоху цифровой реиндустиализации – процесса внедрения передовых технологий в городскую ткань и промышленное производство для повышения конкурентоспособности регионов – городская среда служит одной из ключевых платформ для инновационного развития. Благодаря рациональному планированию городские пространства способствуют возникновению технологических кластеров, повышают мобильность рабочей силы и создают экосистемы, благоприятствующие росту цифровой экономики.

Актуальность диссертационного исследования Кутырина Дмитрия Олеговича обусловлена насущной необходимостью повышения экономической устойчивости высоко урбанизированных регионов, сталкивающихся с современными глобальными вызовами. Исследование затрагивает важнейшие вопросы, возникающие в связи с ускорением процессов урбанизации, обострением межрегиональной конкуренции за

ресурсами и ростом потребностей общества в улучшении условий жизни. Это обуславливает необходимость разработки комплексной методологической базы, которая позиционирует инициативы по городскому благоустройству не просто как меры по улучшению качества жизни, а как стратегические движущие силы для достижения устойчивого экономического роста на региональном уровне. Исследование делает особый акцент на том, как систематическое улучшение городской среды может служить катализатором для привлечения инвестиций, развития бизнеса и общей конкурентоспособности региона в современном экономическом ландшафте.

Исследование опирается на обширный фундамент предшествующих научных работ в области региональной экономики и устойчивого развития, о чем свидетельствует привлечение работ видных международных ученых и ведущих российских экспертов. Несмотря на значительный прогресс в изучении различных аспектов экономической устойчивости регионов, Кутырин Д.О. выделяет несколько критических пробелов в знаниях, которые остаются нерешенными:

1. Недостаточное внимание к городской среде как к катализатору экономического развития. В то время как многие современные исследования акцентируют внимание на экологических и социальных аспектах городского благоустройства, экономический аспект – в частности то, как благоустройство городов оказывает непосредственное влияние на устойчивость регионов – остается недостаточно изученным. Диссертация устраняет этот пробел, рассматривая благоустройство городской среды как инструмент стимулирования деловой активности и привлечения инвестиций.

2. Недостаточность методологической базы для оценки уровня синергии городского и регионального развития. Существующие инструменты для оценки экономической устойчивости часто упускают из виду роль качества городской инфраструктуры. Данное исследование восполняет этот пробел, предлагая оригинальную систему показателей, которая объединяет параметры городской среды (например, качество общественного транспорта, наличие

зеленых насаждений и т.д.) с традиционными экономическими показателями (например, ВРП на душу населения, показатели развития МСП).

3. Отсутствие единых подходов к внедрению региональной стандартизации в области городского благоустройства. Отсутствие единых региональных стандартов по улучшению городской среды препятствует тиражированию успешных практик. Диссертация вносит свой вклад, разрабатывая модульный региональный стандарт, позволяющий создавать масштабируемые и учитывающие контекст решения для различных высокоурбанизированных регионов.

Эти пробелы в современном дискурсе подчеркивают научный потенциал настоящего исследования. Устранение теоретических, методологических и практических пробелов позволяет повысить эффективность принятия решений региональными и муниципальными властями. Актуальность исследования также подчеркивается его соответствием современным приоритетам: цифровой трансформации, устойчивому развитию и инклузивному экономическому росту.

Структура диссертации состоит из трех глав, в каждой из которых содержится по 3 параграфа.

**В первой главе диссертации** (с. 12-61) «Обеспечение экономической устойчивости высокоурбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды» автор раскрывает сущность и содержание таких ключевых понятий, как «экономическая устойчивость», «благоустройство» и «городская среда». Автор приходит к выводу, что экономическая устойчивость в высокоурбанизированных регионах – это состояние, характеризующееся долгосрочным ростом, устойчивостью к внешним потрясениям и сбалансированным развитием различных секторов экономики. В главе проводится последовательный анализ отечественных и международных подходов к совершенствованию городской среды, подчеркивается ее роль как катализатора диверсификации экономики, развития рынка труда и оптимизации использования ресурсов. Автор

подчеркивает, что рационально спланированная городская среда – включающая инфраструктуру, общественный транспорт и зеленые насаждения – служит не только фактором повышения качества жизни, но и механизмом смягчения экономической нестабильности и привлечения инвестиций.

**Вторая глава** (с. 62-112) посвящена методологическим аспектам оценки состояния городской среды и экономической устойчивости. Ключевым результатом данной главы является разработка интерпретируемой методологии оценки соответствующих направлений, объединяющей 52 показателя по шести тематическим блокам (например, инфраструктура «умного города», качество пешеходной среды, состояние зеленых насаждений). Методика применена к 11 высоко урбанизированным российским регионам, что позволило выявить различия в состоянии городской среды и экономической устойчивости. В главе также анализируется линейная зависимость между состоянием городской среды и экономической устойчивостью региона, которая свидетельствует о наличии умеренной корреляции.

**В третьей главе** (с. 113-137) диссертации автор проводит анализ институциональной среды и системы стандартизации в сфере городского благоустройства. В начале главы анализируется роль федеральных органов власти, региональных ведомств и муниципальных администраций в процессе городского благоустройства, выделяются их специфические обязанности и иерархическая структура управления. Автор подчеркивает важность стандартизации как инструмента стандартизации деятельности по благоустройству, отмечая такие ее принципы, как плановость, последовательность, комплексность и динамичность.

Основным вкладом данной главы является предложенный макет регионального стандарта «Благоустройство городской среды. Определения, основные требования и показатели», включающий такие разделы, как предисловие, область применения, термины, требования к элементам

благоустройства, показатели и нормативные ссылки. Автор предлагает модульную структуру для адаптации стандарта к региональным особенностям. В главе представлены прямые методы улучшения состояния городской среды и косвенные, опирающиеся на организационные, финансовые и информационные инструменты.

Таким образом, в третьей главе представлена общая платформа для региональной стандартизации в области городского благоустройства, включающая практические рекомендации по повышению экономической устойчивости с помощью систематических и адаптируемых инструментов управления.

### **Научная новизна проведенного исследования и полученных результатов**

В диссертационной работе Кутырина Дмитрия Олеговича разработаны теоретические и методологические основы обеспечения экономической устойчивости высоко урбанизированных регионов за счет мероприятий по благоустройству городской среды. Основные результаты, характеризующие научную новизну исследования, заключаются в следующем:

1. Автором был предложен концептуально пересмотренный подход, увязывающий улучшение городской среды непосредственно с экономической устойчивостью, а не только с экологическими или социальными аспектами. В исследовании факторы влияния классифицированы как регулируемые или нерегулируемые, что создает основу для принятия целенаправленных мер в области городской и региональной экономики (с. 36-41).

2. Обосновано формирование набора элементов, составляющих экономическую устойчивость высоко урбанизированного региона, что позволило разработать систему показателей, ориентированную на оценку влияния состояния городской среды (с. 52-56). Данная система объединяет ключевые параметры, отражающие устойчивость и адаптивность экономики высоко урбанизированного региона, учитывая рентабельность имеющихся

ресурсов, отраслевую сбалансированность, а также долгосрочный и непрерывный характер экономического роста. Объединение этих показателей в единую аналитическую систему позволяет обеспечить целостный подход к оценке взаимосвязи между улучшением городской среды и экономической устойчивостью высоко урбанизированного региона.

3. Для определения степени зависимости между экономической устойчивостью и состоянием городской среды была использована матричная методология ранжирования (с. 82-97). Данный авторский подход включает в себя оценку по нескольким направлениям, в том числе рассматривается качество инфраструктуры, эффективность управления и вовлеченность населения. Отдельное внимание заслуживает включение в систему оценки направления по развитию инфраструктуры умного города, косвенно и напрямую характеризуя технологический, а также инновационный потенциал территории. Таким образом, выявлена умеренная положительная корреляция между состоянием городской среды и экономической устойчивостью высоко урбанизированного региона.

4. Кутыриным Д.О. разработан алгоритм для выявления перспективных городских зон для реализации проектов благоустройства, оценивающий целесообразность проведения мероприятий с помощью экономических и пространственных критериев (с. 104-111). Модель учитывает мультипликативные эффекты, предлагая инструмент для прогнозирования экономической отдачи от инвестиций в благоустройство.

5. Для тиражирования успешных практик на различных территориях был разработан макет модульного регионального стандарта в сфере городского благоустройства (с. 122-129). Стандарт учитывает местные условия и обеспечивает соблюдение основных принципов экономической устойчивости, формируя масштабируемую основу для реализации соответствующей политики.

## **Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертация Кутырина Дмитрия Олеговича характеризуется высокой научной достоверностью и методологической проработанностью. Исследование содержит всесторонний критический анализ отечественной и зарубежной научной литературы, посвященной проблемам устойчивости региональной экономики и городского благоустройства. Благодаря соответствующей методологической базе в нем нашли отражение фундаментальные исследовательские методы, включая аналитические, синтетические, дедуктивные и индуктивные подходы, а также сравнительный анализ, и более специализированные методы, такие как геопространственный анализ, методы экспертной оценки и передовое статистическое моделирование. Достоверность выводов исследования обеспечивает использование разнообразных эмпирических источников: автор привлекает авторитетные базы данных Росстата, Министерства цифрового развития РФ, государственной корпорации развития ВЭБ.РФ, а также использует коммерческие базы данных, такие как СПАРК-Интерфакс, для анализа структуры деловой активности. Подобный многоаспектный методологический подход обеспечивает как академическую обоснованность, так и практическую применимость выводов исследования.

Научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, прошли научную валидацию и апробацию в реальных условиях. Основные результаты исследования получили экспертную оценку и были представлены на семи авторитетных научных конференциях международного и всероссийского значения. Научная значимость исследования подтверждается наличием публикаций, насчитывающих двенадцать научных работ по теме диссертации. При этом десять из них опубликованы в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) Министерства науки и высшего образования РФ.

*Вместе с тем, несмотря на положительную характеристику, диссертации не лишена дискуссионных положений.*

1. В диссертации в недостаточной степени рассмотрен агломерационный аспект в обеспечении экономической устойчивости. Основное внимание уделяется внутригородскому благоустройству (с. 84), в то время как межгородские связи и региональное пространственное планирование остаются почти без внимания. Исследование могло бы выиграть от изучения того, как комплексное развитие городских агломераций, включая транспортные сети, общие экономические зоны и трансграничные инфраструктурные проекты, способствует обеспечению региональной устойчивости за пределами отдельных высоко урбанизированных районов.

2. Автором разработана методика оценки состояния городской среды, при этом из текста диссертации не совсем понятны перспективы ее применения в среднесрочной и долгосрочной перспективе, учитывая динамику изменения приоритетов в части регионального и городского развития (с. 85-87).

3. Хотя в исследовании подробно проанализированы экономические эффекты от благоустройства территории, в нем не до конца изучена прямая взаимосвязь между состоянием городской среды и инновационным потенциалом региона. Несмотря на то, что в исследовании внимание акцентируется на том, что городская среда является фактором привлечения высококвалифицированных кадров, вопрос обеспечения технологического развития территории остаётся недостаточно проработанным.

Однако, отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки выполненного исследования. Диссертация Кутырина Д.О. на тему «Обеспечение экономической устойчивости высоко урбанизированного региона на основе мероприятий по благоустройству городской среды» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г. № 842 (ред. от 16.10.2024) «О порядке присуждения ученых степеней»),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Кутырин Дмитрий Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**  
профессор кафедры цифровой  
и отраслевой экономики  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Воронежский государственный  
технический университет», доктор  
экономических наук, профессор

Елена Витальевна Шкарупета  
«30» мая 2025 г.

**Подпись Шкарупета Елены Витальевны удостоверяю:**

проректор по науке и инновациям  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Воронежский государственный  
технический университет»,  
доктор технических наук, доцент

Алексей Викторович Башкиров

Спеальность, по которой защищена диссертация – 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Воронежский государственный технический  
университет»

Сайт: <https://cchgeu.ru/>

Почтовый адрес: 394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, 84

Тел.: +7 (473) 271-54-00

Адрес электронной почты: eshkarupeta@cchgeu.ru